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„Educaţia înseamnă a învăţa să înveţi, a învăţa să 
trăieşti, a învăţa să gândeşti liber şi critic, a învăţa 
să iubeşti lumea şi s-o faci mai umană, a învăţa să 
te desăvârşeşti în şi prin munca creatoare.”

Edgar Faure

Introducere. Societatea contemporană este, din ce în ce mai mult, o 
societate modelată educaţional. Trăim într-o societate dinamică, ce se află 
într-o continuă transformare, adaptare, mişcare. Schimbările majore din 
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stilul nostru de viaţă şi din obiceiurile noastre, induse de diferite influenţe 
culturale, sociale, economice şi tehnice se reflectă şi în instruirea-învăţarea-
educaţia noastră. Mobilitatea crescândă a populaţiei, a tehnicii şi a tehnolo-
giei, a simbolurilor şi informaţiei schimbă şi modifică sensul acestei triade 
a educaţiei. Ca urmare, astăzi, omul îşi construieşte educaţia personală cu 
totul altfel decât a fost cândva. Pentru majoritatea indivizilor, educaţia este 
un mod natural şi general acceptat de a-şi construi identitatea, personalita-
tea – sunt ceea ce învăţ şi cum învăţ. Educaţia are implicaţii semnificative în 
prosperitatea economică a fiecărui individ în parte, a fiecărei comunităţi, a 
fiecărei naţiuni. Tehnologiile şi evoluţia lor rapidă au modificat mediul de 
afaceri, procesele de producţie şi au dus concurenţa de la nivel local la ni-
vel mondial. O forţă de muncă bine educată este crucială în lumea contem-
porană, iar lupta pentru resursele naturale ocupă azi un loc secund, fiind 
devansată de lupta pentru resurse umane. Astfel educaţia a devenit treptat 
una dintre cele mai mari afaceri la nivel mondial şi sectorul privat a preluat 
treptat o mare parte din responsabilitatea educaţiei pe tot parcursul vieţii. 
Educaţia în societatea cunoaşterii, anume aşa este estimată societatea con-
temporană, înseamnă dezvoltarea competenţelor secolului XXI.

Scopul investigaţiei: analiza fenomenului educaţional prin prisma 
evoluţiei istorice şi situaţia educaţiei la începutul secolului XXI.

Metodele aplicate: dialectică, istorică, comparativă, analiza, sinteza, 
generalizarea.

Rezultatele investigaţiei. Educaţia este un fenomen social, specific 
uman, care apare odată cu societatea, dintr-o anumită necesitate proprie 
acesteia – aceea a dezvoltării omului ca om, ca forţă de muncă şi fiinţă socia-
lă. Educaţia diferă de la o etapă istorică la alta în funcţie de condiţiile materi-
ale şi spirituale ale societăţii. Odată cu succesiunea epocilor istorice idealul, 
mecanismele, conţinuturile, finalităţile educaţiei s-au schimbat, au evoluat 
şi s-au perfecţionat.

Educaţia este supusă schimbărilor istorice, ea apărând odată cu soci-
etatea din epoca preistorică, când scopul educaţiei este, intenţionat, cel de 
formare a tinerelor generaţii, prin intermediul procesului de transmitere a 
experienţei acumulate.

Apariţia proprietăţii private şi a claselor sociale în epoca antică fac ca 
educaţia să aibă acum un caracter de clasă. Trecerea de la epoca antică la cea 
medievală a însemnat totodată şi trecerea la un alt sistem de educaţie, care 
corespundea cerinţelor vieţii economice şi sociale specifice timpului. Ideo-
logia dominantă acum fiind cea religioasă, respectiv, învăţământul a fost un 
monopol al clerului – atât în Europa, cât şi în Orientul apropiat şi depărtat.

Către sfârşitul Evului Mediu ritmul de dezvoltare al societăţii a devenit 
mai alert, ceea ce a contribuit la diverse schimbări în societate. Schimbări 
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majore s-au petrecut şi în educaţie. Conceptele umanismului au influenţat 
puternic ideile pedagogice. Se dă o mare importanţă respectului faţă de om, 
încrederii în posibilităţile sale fizice şi intelectuale.

Sfârşitul secolului XIX şi începutul secolului XX se caracterizează pe 
plan sociopolitic printr-o succesiune de victorii ale burgheziei din ţările 
Europei Occidentale. Această perioadă constituie un mare pas înainte în 
direcţia generalizării învăţământului primar şi a dezvoltării teoriei pedago-
gice corespunzătoare. Amploarea pe care a luat-o acum învăţământul, mai 
ales şcoala elementară, a atras după sine şi dezvoltarea instituţiilor de pre-
gătire a corpului didactic. Aceste împrejurări au stimulat procesul de con-
stituire a pedagogiei ca disciplină ştiinţifică. Interesul manifestat pentru 
problemele dezvoltării tinerei generaţii au favorizat crearea unei instituţii 
speciale de educare, precum şi elaborarea unei teorii pedagogice privind co-
piii de vârstă preşcolară. În această perioadă au apărut o serie de elemen-
te noi, care anunţă importante mutaţii în gândirea pedagogică şi practica 
şcolară. Aproape tot ceea ce creaseră secolele anterioare în domeniul practi-
cii instructiv-educative era cuprins acum în termenul de şcoală tradiţională 
şi începuse să fie respins. Apare, mai întâi, o reacţie faţă de şcoala herbarti-
ană, întemeiată exclusiv pe receptivitate şi pe orientare exclusiv teoretică 
a conţinutului activităţii didactice. Se creează, astfel, aşa-numitele şcoli noi 
din Marea Britanie, Franţa, Germania, SUA. Pe plan pedagogic, secolul XX s-a 
anunţat, prin teoria educaţiei noi, ca un secol al copilului

După cum vedem, de-a lungul istoriei, educaţia şi-a demonstrat rolul 
vital pentru dezvoltarea civilizaţiei, culturii umanităţii, pentru creşterea gra-
dului de ordine şi raţionalitate în viaţa socială, pentru cultivarea valorilor 
spirituale şi conferirea în acest fel a unui statut elevat condiţiei umane. 
 Educaţia, menţiona în secolul al XVIII-lea filosoful şi pedagogul Immanu-
el Kant, este activitatea de disciplinare, cultivare, civilizare şi moralizare a 
omului, iar scopul educaţiei este de a dezvolta în individ toată perfecţiunea 
de care este susceptibil [11, p. 17].  Ceea ce îl distinge pe om de animal, con-
sideră în continuare Kant [11], este că fiinţa umană nu poate fi întreagă de-
cât prin educaţie. Omul nu este decât un rezultat al educaţiei. Existenţa şi 
perpetuarea societăţii sunt condiţionate de educaţie. Acolo unde există un 
gest, o acţiune, un comportament este prezentă şi educaţia. Ea este un mo-
ment şi o dimensiune existenţială peste tot prezentă. Exact acelaşi lucru îl 
spunea şi marele Confucius la timpul său – natura ne uneşte, iar educaţia ne 
deosebeşte [2].

Scopul esenţial al procesului de învăţământ este determinarea învă-
ţării, care este un proces deosebit de complex şi dificil, dar, din păcate, azi 
nimeni nu învaţă încă la nivelul, cu intensitatea şi cu viteza necesare pentru 
a face faţă complexităţii lumii moderne. Soluţia rezolvării problemelor actu-
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ale trebuie să vină nu numai din partea educaţiei instituţionalizate. Astăzi, 
obiectivele educaţiei şi procesele educative sunt atât de complexe încât nu-
mai o concentrare a eforturilor întreprinse de mai multe instituţii, concreti-
zată în ceea ce unii au numit „cetatea educativă” [7, p. 225], prin „redistribu-
irea” învăţământului către mai mulţi factori, ar putea crea acţiuni ale căror 
rezultate să fie mulţumitoare, încât o restructurare a atribuţiilor diferitor 
compartimente ale socialului, cu privire la cerinţele educative, pare a fi de 
bun augur. Desigur că această restructurare este dificilă, problematică, şi 
presupune, cum sugerează alţi analişti [18, p. 226], o regândire şi o corelare 
mai adâncă a politicilor şcolare, culturale, economice şi sociale la nivelul an-
samblului societal.

Plasând învăţarea în contextul procesului de instruire, psihologii 
educaţiei ne oferă şi un sens restrâns al acestui concept. Ei [4] definesc 
învăţarea ca o activitate sistematică, dirijată, desfăşurată într-un cadru or-
ganizat (instituţii specializate de instruire şi educaţie), orientată în direcţia 
asimilării de cunoştinţe şi a formării structurilor psihice şi de personalitate.

Învăţarea desfăşurată într-un sistem instituţionalizat – sistemul de 
invăţământ – poartă numele de învăţare şcolară. Ea este forma dominan-
tă de activitate pe perioada şcolarizării obligatorii, iar pentru cei ce conti-
nuă cu formele învăţământului de profesionalizare, învăţarea ramâne ac-
tivitatea dominantă până la vârste mai înaintate. Fiind organizată gradual 
şi diferenţiat, pe cicluri şi profiluri, cu finalităţi precise pentru fiecare ciclu, 
rezultatul învăţării şcolare trebuie privit sub două aspecte: unul informa-
tiv, care constă în extragerea şi stocarea unui conţinut informaţional util, 
a unor scheme de acţiune, a unor algoritmi intelectuali, şi altul formativ, 
care se exprimă în formarea şi transformarea aparatului cognitiv al elevu-
lui, în formarea şi dezvoltarea personalităţii. Astăzi, în condiţiile exploziei 
informaţionale, a multiplicării canalelor de comunicare şi informare, organi-
zarea învăţării şcolare se referă nu atât la nişte conţinuturi de transmis, cât, 
mai ales, la procedee şi modalităţi de orientare şi dobândire independentă 
a cunoştinţelor. Ceea ce contează mai mult nu este ce învăţăm, ci cum 
învăţăm. Învăţarea trebuie să ducă nu la simple acumulări de informaţii, ci 
la formarea unor capacităţi de orientare, de gândire şi creativitate, la flexi-
bilizarea structurilor cognitive şi atitudinale, pentru a permite o adaptare 
optimă la schimbările rapide cu care ne confruntăm.

Ca demers, învăţarea umană poate aparţine individului, fiind învăţare 
personalizată. Dar învăţarea umană poate fi şi act social pedagogic, progra-
mat organizat şi condus, care se numeşte proces de instruire. Instruirea este 
procesul prin care mediul unui subiect este deliberat schimbat, incluzând 
experienţe ce provoacă, determină învăţarea.

Instruirea este „aplicarea eficientă a cunoştinţelor, experienţei şi 
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a priceperilor de ordin pedagogic, psihologic, logic, filosofic, etic, psiho-
social (atât a profesorului, cât şi a elevului – n.n.), pentru organizarea 
unui mediu care să genereze sau să faciliteze învăţarea” [8, p. 149].

La acest capitol, conform  RAPORTULUI privind analiza funcţională a 
MAI al RM efectuat în 2015 [15], absolvenţii Academiei MAI au carenţe se-
rioase. Credem că concluziile raportului referitor la instruire cer o analiză 
aprofundată şi detaliată, pentru îmbunătăţirea întregului proces instructiv 
din cadrul MAI.

Omenirea se confruntă astăzi cu o transformare fără precedent în isto-
rie – o revoluţie a informaţiei. Un rol important în acest proces îl joacă inter-
netul, tehnologia care transferă puterea cunoaşterii din mâinile instituţiilor 
de învăţământ superior în cele ale tuturor persoanelor interesate. În ultimii 
ani au fost lansate mai multe platforme online ce îşi propun să transforme 
viaţa studenţilor din întreaga lume, oferindu-le acestora şansa unei educaţii 
de cea mai bună calitate cu cost minim. UNESCO estimează că în următorii 
30 de ani vor avea parte de educaţie superioară mai multe persoane decât 
în toată istoria omenirii. „Este nevoie de o schimbare fundamentală a felu-
lui în care concepem rolul educaţiei în dezvoltarea globală, menţiona Irina 
Bokova, Director General (2009-2017) al UNESCO, deoarece ea are un im-
pact catalizator asupra bunăstării indivizilor şi asupra  viitorului planetei 
noastre. ....Acum, mai mult ca oricând, educaţia are responsabilitatea de a-şi 
adapta viteza la provocările şi aspiraţiile secolului al XXI-lea, şi de a promova 
tipurile corecte de valori şi aptitudini care vor duce la o creştere sustenabilă 
şi inclusivă şi la un trai paşnic împreună” [5]. Programul Educaţie pentru 
dezvoltare durabilă în Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă [6] are ca 
scop asigurarea calităţii unei educaţii inclusive şi echitabile şi promovarea 
oportunităţilor de învăţare pe toată durata vieţii pentru toţi.

Totuşi nu toată lumea are acces la noile tehnologii. Conform Raportu-
lui „Stepping forward Connecting today’s youth to the digital future” [16], 
realizat de PwC şi UNICEF, o treime (463 de milioane) dintre elevii din în-
treaga lume nu au acces la învăţământul online, pentru că lipsesc metode-
le sau echipamentele de conectare la distanţă. Dintre aceştia, trei sferturi 
sunt din zone rurale sau din familii sărace. Raportul mai arată că 86% dintre 
reprezentanţii guvernelor din peste 100 de ţări, care au răspuns unui son-
daj UNESCO în 2020, au oferit elevilor platforme online pentru educaţia la 
distanţă, în timp ce doar 20% dintre aceştia au îmbunătăţit accesul la infra-
structură şi/sau au oferit dispozitive subvenţionate [16]. Autorii raportu-
lui atrag atenţia că deşi guvernele trebuie să gestioneze simultan o serie de 
provocări sociale critice, precum consolidarea sistemelor de asistenţă me-
dicală, sprijin financiar pentru companii şi şomajul, nu trebuie să renunţe 
la investiţiile pe termen lung în domenii esenţiale, precum educaţia. În plus, 
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situaţia economică se deteriorează pentru tinerii din medii dezavantajate, 
unul din şase tineri încetând să mai lucreze de la începutul pandemiei.

Astăzi, chiar în ţări care au parcurs la timp reforme ale educaţiei se 
concep noi reforme. Noile reforme pleacă de la acuzarea unor neajunsuri 
majore ale stării prezente a educaţiei. Bunăoară, preşedintele SUA preco-
niza renunţarea la actualul sistem cantitativist de evaluare, care afectează 
grav educaţia în multe ţări, oprirea „politicii standardelor unitare”, trecerea 
învăţământului în iniţiativă locală şi încurajarea competiţiei în educaţie [19, 
p. 69]. Copiii trebuie „educaţi, nu îndoctrinaţi”! Orizontul este ca fiecare elev 
şi student să se poată dezvolta conform potenţialului său.

În Germania, înalţi demnitari susţin că „tendinţa actuală duce la o 
nouă catastrofă” [14, p. 147]. O seamă de competenţe cruciale în viaţa oame-
nilor, „competenţa puterii de judecată”, „competenţa deciziei”, „competenţa 
cooperării”, sunt sacrificate de educaţie [14, p. 95]. Nu ar trebui ca orienta-
rea cognitivistă a educaţiei, pe care OECD o ia ca premisă indiscutabilă, să 
hotărască. În fapt, testele şi ierarhizările ce se cultivă creează „motivaţii false 
şi un ethos pedagogic periculos”. [14, p. 106]

În Franţa, actualul (în 2016) ministru al Educaţiei spunea că „mo-
delul francez trebuie astăzi să facă faţă la puneri în cauză multiple, legate 
de neliniştea în faţa progresului tehnologic, a riscurilor de declin economic 
şi de implozie a societăţii, a pericolului de reacţie fundamentalistă în faţa 
modernităţii, fără a uita blocajele inerente societăţii înseşi, care se expri-
mă cu claritate în sânul sistemului şcolar” [1, p. 7]. Trebuie lăsate în muzeu 
experienţele de sub presiunea globalizării, care au generat veritabile „catas-
trofe pedagogice”. Jean-Michel Blanquer atrage atenţia asupra nevoii de „a 
conştientiza că ştiinţele cognitive nu sunt busola absolută a tot ceea ce tre-
buie făcut în materie de educaţie” [1, p. 11]. Şcoala însăși se cuvine să-și 
asume idealul unei naţiuni avansate.

În martie 2019 s-au desfăşurat cunoscutele Dezbateri de la Sinaia cu 
tema Criza educaţiei [25], organizate de Fundaţia Alexandrion, în persoana 
lui Andrei Marga, cunoscut pedagog şi filosof din România, la care au par-
ticipat1 numeroşi experţi în educaţie din mai multe ţări.  În luările de cu-
vânt ale înaltului for s-a menţionat că dacă SUA, Germania, Franţa, care au 
orientat educaţia lumii, semnalează ceva mai mult decât o criză, veritabile 
„catastrofe”, atunci ne dăm seama cât de gravă este situaţia în alte ţări, mai 
ales acolo unde mimetismul este în floare [21]. Prof. dr. Brian Male, expert 
internaţional pentru curriculum din Marea Britanie, în comunicarea sa, a 
scos în evidenţă necesitatea de a moderniza sistemul de învătământ: „Trebu-

1 Subsemnatul a participat, de asemenea, la Dezbaterile de la Sinaia. Materialele Dezbaterilor 
urmează a fi publicate de Fundaţia Alexandrion.
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ie să renunţăm la un sistem de educaţie creat pentru secolul al 19-lea şi să-l 
înlocuim cu unul potrivit pentru secolul 21” [25].

Desigur, nu orice impas este criză, iar schimbarea poate părea criză. 
Întărirea poziţiei știinţelor în curriculum sau consolidarea discipline-
lor liberale nu înseamnă criză. Nu este criză nici atunci când se schim-
bă metodica şi didactica învăţării. Dacă însă încercăm să captăm în termeni 
precişi ceea ce se petrece în Europa şi argumentele ce se pun în balanţă, 
de către experţi şi cetăţeni, atunci devine evident că avem de-a face cu o 
criză. Este o criză ce se observă uşor în carenţele educaţiei, în rezultatele ei 
şi în tergiversarea remediilor. Acestea au fost numai o parte din subiectele 
scoase în evidenţă şi discutate la Dezbaterile de la Sinaia [22]. Astăzi suntem 
într-o profundă criză a educaţiei. Este, se poate spune, o „criză de sens” ce 
constă în aceea că scopul educaţiei este astăzi tot mai confuz. Este o „criză 
de motivaţie” ce are indicator scăderea încrederii în cunoştinţele predate 
în învăţământ. Este o „criză de conţinut” ca urmare a faptului că aproape 
nimeni nu-şi mai asumă să stabilească ce este de învăţat neapărat şi cum ar 
trebui să procedeze profesorul. Este o „criză de concepţie” ce rezidă în faptul 
că sunt prea puţini cei care pot aborda educaţia ca sistem [25].

Nici educaţia nu este un scop în sine, cum nu sunt nici economia, nici 
politica, nici alte activităţi. Un indicator de criză a educaţiei este şi că azi se 
pune prea puţin întrebarea: ce are educaţia de creat? În Europa se acuză 
că, după multe indicii, s-a trecut la „needucaţie (unbildung)” organizată 
[12]. Aceasta creează inşi în cazul bun utili, dar nu educaţi (gebildete). Ea 
este ruptă de „năzuinţa la cunoaştere fondată, reflecţie critică, întâlnire cu 
propria tradiţie şi culturi străine şi la o putere de judecată ascuţită” [25]. 
Educaţia pare să nu producă mai mult decât „actuala cultură media”.

Situaţia este însă şi mai dificilă. Chiar în societăţi europene dezvoltate 
sărăcia, fie şi relativă, urcă dincolo de mijlocul societăţii [13]. Profesiona-
lismul european este în declin [10].  Șomajul licenţiaţilor şi masteranzilor 
capătă amploare. În unele ţări abandonul şcolar continuă. Iliteraţia2 este un 
fapt incontestabil. Conformismul este un mod de viaţă. Max Weber scria la 
timpul său că odată cu expansiunea „oamenilor moderni specializaţi (mo-
derne Fachmenschentum)” cultura va produce „specialişti fără spirit şi oa-
meni ai plăcerilor fără inimă” pe o scară nemaiîntâlnită [20, p. 172]. Aver-
tismentul lui Husserl – cunoaşterea cu orizont jos dă oameni cu umanitate 
redusă – este mai actual ca oricând. În definitiv, fenomenele de degradare 

2 Literacy nu are echivalent în limba română şi, respectiv, în dicţionare explicative nu se 
regăseşte; de aceea îl vom traduce prin literaţie. La nivel european, literaţia se referă la dez-
voltarea competenţelor de lectură şi scriere care facilitează înţelegerea şi învăţarea, folosirea 
şi evaluarea critică a informaţiilor furnizate în moduri variate care includ texte scrise, electro-
nice şi imagini. Iliteraţia are deci sens invers.



Conferinţa ştiinţifico-practică internaţională, 4 decembrie 2020

158

culturală de azi sunt legate de lacunele educaţiei.
Aceste fenomene reapar astăzi în educaţia însăşi. Cel mai important 

pedagog de azi a arătat că „a fi recunoscut ca membru al unei profesii nu este 
acelaşi lucru cu a acţiona ca specialist”. Adaug distincţia dintre „a fi absolvit 
ceva” şi „a fi priceput în specialitate” [9, p. 129]. Câţi oameni avem astăzi cu 
diplome dar specialişti nu avem fiindcă pregătirea lor este mediocră? Dar 
câţi oameni cu diplomă de jurişt avem în Moldova, dar justiţie nu avem? Pen-
tru comparaţie şi meditaţie: În Republica Moldova cu o populaţie de 2,64 
mln [24] sunt 16 universităţi (10 de stat şi 6 private) care pregătesc jurişti. 
România, cu o populaţie de 19,317 mln [24] – 36 de universităţi (16 de stat 
şi 20 private) pregătesc jurişti. Iar Germania, cu o populaţie de 83,2 mln [24] 
– 42 de universităţi, toate de stat !, pregătesc jurişti.

Educaţia existentă pregăteşte insuficient pentru administrare şi auto-
administrare şi nu sprijină înţelegerea societăţii. Experienţele atestă că nu 
se ating performanţe durabile acolo unde egoismul, oportunismul, şiretenia 
sunt în floare. Fără îndoială, educaţia a generat şi persoane competente 
şi responsabile, în stare să conceapă soluţii de interes obştesc. Numai că 
efectivul acestora este surclasat de efectivul nepregătiţilor, semidocţilor, 
descurcăreţilor, impostorilor. Disproporţia sintetizează gravitatea crizei 
educaţiei.

O seamă de organizări tradiţionale în educaţia din Europa reclamau 
reforma. Aceasta a fost concepută şi lansată în multe ţări în anii 1990. PISA şi 
Bologna sunt simbolurile ei. Ce a ieşit din acestea? Foarte puţini au înţeles că 
procesul de la Bologna a fost conceput ca strategie nu ca şi concepţie asupra 
educaţiei. Unele ţări au luat aceasta ca o concepţie, inclusiv România, iar Re-
publica Moldova a preluat această practică de peste Prut. Moldova încă n-a 
implementat în întregime procesul de la Bologna, dar europenii se gândesc 
la o altă reformă a educaţiei.

Dar iată PISA, un program de evaluare internaţional, lansat în anul 1997 
de către Organizaţia pentru Cooperare şi Dezvoltare Economică, este benefic 
pentru educaţie. Acest program evaluează, o dată la trei ani, competenţele 
elevilor cu vârsta de 15 ani, la trei domenii de bază: citire/ lectură, matema-
tică şi ştiinţe. Testele sunt concepute pentru a măsura abilităţile elevilor de a 
aplica cele învăţate în situaţii reale, iar prima testare a avut loc în anul 2000. 
În cadrul acestui program PISA, în 2018, la cel de-al 3-lea ciclu de testare, 
au participat peste 612 000 de elevi din 79 de ţări sau regiuni economice. În 
Republica Moldova, circa 5 300 de elevi din 236 de instituţii de învăţământ 
au fost testaţi la citire/ lectură, matematică şi ştiinţe [16].

Conform rezultatelor [17] ultimului test, Republica Moldova este una 
dintre cele 16 ţări care, în evaluarea PISA 2018, au reuşit performanţa de a 
nu descreşte punctajele medii la nici unul dintre domeniile evaluate, com-



Pregătirea  profesională a cadrelor pentru subdiviziunile Ministerului Afacerilor Interne 
şi alte organe de drept

159

parativ cu ciclurile anterioare de participare. Totodată, Moldova este una 
dintre cele 7 ţări care au înregistrat o creştere a rezultatelor la fiecare do-
meniu şi la fiecare ciclu de participare. Cu toate acestea, punctajul mediu 
înregistrat de Republica Moldova în toate ciclurile PISA încă rămâne mai mic 
decât punctajul mediu al ţărilor ce fac parte din Organizaţia pentru Coope-
rare şi Dezvoltare Economică (OECD). Astfel, performanţele Republicii Mol-
dova în anul 2018 sunt similare cu cele înregistrate de România, Bulgaria, 
Muntenegru, Chile sau Uruguay. Țările-lider în Programul PISA 2018 sunt 
Singapore, Japonia şi Estonia. Rezultatele testului ne mai spune că 43% de 
elevi din Republica Moldova nu ating nivelul minim de competenţă la dome-
niile citire/ lectură şi la ştiinţe, iar 50% de elevi – la matematică. În medie, 
în rândul ţărilor OECD aproximativ 23% de elevi nu ating nivelul minim de 
competenţă la citire/ lectură, ştiinţe sau matematică [17, p. 27-40].

Un alt studiu interesant, rezultatele căruia au fost anunţate câţiva ani 
în urmă, la fel atrage atenţia asupra situaţiei dezastruase din educaţie. În 
anul 2017, trei experţi canadieni [23] au lansat un film despre IQ şi decli-
nul acestuia. Filmul se bazează pe un amplu studiu efectuat pe indivizi din 
diverse colţuri ale lumii. Scăderea atenţiei, hiperactivitatea, autismul sunt 
generate de perturbări endocrine, substanţe chimice prezente în mediul în 
care trăim, sunt concluziile specialiştilor. Studiul a început în anul 1990 şi a 
durat până în anul 2017. Concluziile sunt devastatoare. Se constată un declin 
considerabil al facultăţilor intelectuale. Acest fenomen se înregistrează în 
ţări dezvoltate precum Norvegia, Danemarca, Olanda, Franţa, Germania. Pa-
radoxal, dar acest declin nu se înregistrează în ţări mai puţin dezvoltate. Cu 
toate că trăim într-o lume supercivilizată, oamenii sunt mai puţin inteligenţi, 
mai instabili emoţional decât acum câţiva zeci de ani.

Unii cercetători pun acest declin pe seama producerii unor mutaţii 
genetice generative. Cum ar fi Gerald Crabtree [3, p. 1-3], cercetător la Uni-
versitatea Stanford (locul doi în topul celor mai performante universităţi din 
lume), declară că un cetăţean din Atena care a trăit în anul 1000 î.Hr., ar avea 
o memorie sclipitoare, un orizont mai mare de idei, o claritate mai mare în 
a descifra esenţa lucrurilor faţă de o persoană care trăieşte în secolul al XXI-
lea.

Specialiştii au realizat şi un top [23] al factorilor care au condus la de-
clinul facultăţilor intelectuale. Pe primul loc se afla fluorul, o substanţă adă-
ugată abundent în apă. S-a descoperit că există o legătură între cantitatea 
de fluor din organism şi nivelul IQ-ului. Pe locul al doilea se află pesticidele 
utilizate în industria alimentară. Acestea generează anomalii semnificative 
la nivelul creierului. Un alt studiu a relevat faptul că alimentele procesate 
au un impact dezastruos asupra copiilor. În Norvegia, au fost aplicate mai 
multe teste pe bărbaţi, începând cu anul 1970 şi până în anul 2009. În seco-
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lul al XX-lea, coeficientul de inteligenţă a crescut cu trei puncte pe deceniu. 
În secolul al XXI-lea, trendul este descrescător, şapte puncte pe generaţie. 
IQ-ul reprezintă măsura inteligenţei umane. Majoritatea dintre noi avem o 
inteligenţă medie, un IQ cu valoarea de 100. De la 130 în sus, vorbim despre 
supradotare. Există şi un intelect de limită în care valoarea IQ-ului este de 
70-80 de puncte [23].

Concluzii. Aşadar, despre educaţie putem afirma că este primul lucru 
care ne diferenţiază de animale. Noi folosim educaţia pentru a evolua, pen-
tru a marca acest proces. Fiecare lecţie învăţată ne aduce mai aproape de 
examenul final, examenul care ne permite intrarea în lumea celor învăţaţi. 
Educaţia este puntea dintre noi şi viitorul nostru, ne leagă de trecut prin 
prezent, lăsându-ne în acelaşi timp liberi să decidem. Ne oferă posibilitatea 
de a face diferenţa dintre bine si rău, dintre alb şi negru. Dualitatea este fi-
rească, însă educaţia este criteriul care ne ajută să alegem corect. Nu există 
mereu o alegere corectă, deoarece fiecare acţiune poate afecta o anumită 
persoană, însă încercăm să alegem mereu corect pentru noi. Trebuie să fim 
corecţi cu noi înşine, iar educaţia ne permite să facem asta. Educaţia este 
criteriul după care eşti judecat. Este primul lucru care ne oferă o „etichetă” 
în societate, trebuie să reuşim să trecem peste prejudecăţi pentru a putea 
folosi educaţia. Educaţia trebuie să transmită eficient şi pe scară largă acel 
volum de cunoştinţe şi informaţii adaptate noii civilizaţii a globalizării, care 
să nu copleşească prin cantitate, dar să contribuie la dezvoltarea oamenilor 
la nivel individual şi comunitar. Educaţia trebuie să traseze transformările 
noii lumi aflate în permanentă mişcare şi, în acelaşi timp, să pună la dispo-
ziţia oamenilor instrumentele de orientare cu ajutorul cărora aceştia să-şi 
găsească drumul afirmării şi dezvoltării continue. În Europa devine tot mai 
clar că nu dă rezultate „repararea” sistemului de educaţie existent. Experţii 
europeni în domeniul educaţiei au ajuns la concluzia că este timpul adoptă-
rii Declaraţiei PostBologna, în care accentul va trebui deplasat de pe durata 
studiilor pe scopul şi conţinutul acestora. Flexibilizarea, inclusiv a duratei, se 
cuvine să ia locul uniformizării. Este de pus capăt tendinţei de imitare prin-
tre universităţi, inclusiv prin reorganizarea specializărilor. Este vorba de a 
reveni la asumarea misiunii universităţii ca formatoare de specialişti la cel 
mai înalt nivel atins în cunoaştere şi a funcţiilor diverse ale universităţii – de 
răspândire a cunoaşterii specializate, centru de cercetare, instanţă de critică 
argumentativă, promotor al libertăţilor, drepturilor şi justiţiei.
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